Инструкция организатору 

по проведению конкурса «Человек и природа» для дошкольников

1. Конкурс проводится непосредственно в образовательной организации в любой день, выбранный администрацией в течение конкурсного периода.

2. Время проведения Конкурса определяет администрация образовательной организации. 

3. Время проведения Конкурса не должно превышать 30 минут.

4. Перед Конкурсом необходимо вскрыть пакет с заданиями и на первых листах заданий подписать фамилии и имена детей.

5. Обстановка во время проведения Конкурса должна быть спокойной. Детей следует рассадить так, чтобы они не отвлекались и не мешали и друг другу, желательно по одному человеку за партой (столиком).

6. Сначала объясните детям, какое мероприятие проводится, как Конкурс будет проходить, как выполнять задания.

7. Раздайте каждому участнику подписанный бланк с заданиями.
8. Каждое задание читайте вслух. Темп прочтения должен быть таким, чтобы дети легко могли понять задание.
9. Во время конкурса следите, чтобы дети работали с определённым заданием, чётко зачёркивали кружочки под ответами. 
10.  Если участник спрашивает, правилен ли его ответ, Вы должны ответить: «Зачеркни кружок под тем ответом, который ты считаешь правильным». При необходимости вопрос к заданию можно повторить.
11. Во время выполнения заданий Вы не должен говорить детям, правилен ли выбранный вариант ответа или нет. 
12. После выполнения всех заданий соберите бланки с заданиями, раздайте подарки детям. 
13. Ответы детей с бланков заданий перенесите в бланки ответов (желательно в этот же день). Бланки с заданиями возвращаются детям (родителям).
14. Бланки ответов возвращаются в региональный оргкомитет или районному организатору в том же пакете, в котором были получены задания.
Процедура проведения конкурса

(желательно повесить в комнате плакат Конкурса)

Вступительное слово:

Скоро вы пойдёте в школу и, как многие школьники, будете каждый год встречаться с лисёнком Чипом, который помогает учителям проводить конкурс «Человек и природа». А сегодня у вас появятся новые друзья: вы познакомитесь с лисёнком Чипом, с Манечкой, Ваней и Снежком. Любопытный лисёнок Чип больше всего любит узнавать что-то новое и очень хочет всему научиться. Манечка и Ваня – твои ровесники, они любят путешествовать и наблюдать за изменениями в природе. Пушистому Снежку нравится разгадывать  тайны окружающего мира и разные загадки. 

Сегодня вы будете отвечать на вопросы и выполнять задания, которые для вас приготовили Чип, Снежок, Ваня и Манечка.

Раздайте детям задания. Расскажите, как отмечать кружок под картинкой с тем ответом, который они выберут. Нарисуйте на доске или листе бумаги кружок и зачеркните его. Объясните, что зачёркивать при ответе на вопрос можно только один кружок. Убедитесь, что все дети поняли правильно инструкцию. При необходимости поясните всё ещё раз.
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Посмотрите на первую страницу. Найдите вверху лисёнка Чипа на воздушном шаре. Задания на этой странице приготовил для вас Чип. 

Задание 1. Посмотрите на задание № 1 и слушайте меня внимательно. В «Сказке о царе Салтане» есть слова:

Царь Салтан гостей сажает

За свой стол и вопрошает:

"Ой вы, гости-господа,

Долго ль ездили? куда?

Ладно ль за морем иль худо?

И какое в свете чудо?"

Корабельщики в ответ:

«Мы объехали весь свет;

За морем житьё не худо;

В свете ж вот какое чудо…»

Найдите картинку с изображением чуда, о котором идёт речь. 

Зачеркните под ней кружок. 

Задание 2. Посмотрите внимательно на задание № 2.

На картинках изображены разные звери. Какой зверь питается только бамбуком?

Зачеркните кружок под картинкой с изображением зверя, который питается только бамбуком.
Задание 3. Посмотрите внимательно на задание № 3.

На большой картинке изображена ветка дерева, на маленьких – плоды разных деревьев. Какой из плодов растёт на ветке этого дерева? 

Зачеркните кружок под картинкой с изображением плода, который рос на ветке этого дерева. 

После небольшой паузы попросите детей перевернуть страницу. Убедитесь, что все дети открыли страницу 2.
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Вверху страницы найдите девочку. Это – Манечка. На этой странице задания приготовила для вас она.

Задание 4. Посмотрите на задание № 4. На картинках изображены разные животные. Какое из этих животных бегает быстрее остальных? 

Зачеркните кружок под картинкой с самым быстрым животным. 

Задание 5. Посмотрите на задание № 5. Манечка собралась в путешествие. Помогите ей выбрать головной убор, в котором удобнее всего путешествовать по пустыне. 

Зачеркните кружок с изображение головного убора, подходящего для пустыни.

Задание 6. Посмотрите на задание № 6. Слушайте меня внимательно. В сказке Лягушка-путешественница сказала: «Пусть две из вас возьмут в свои клювы прутик, а я прицеплюсь за него посередине. Вы будете лететь, а я ехать».

На какой картинке изображены птицы, к которым обратилась лягушка?

Зачеркните кружок под картинкой с изображением этих птиц.

Задание 7. Посмотрите на задание № 7. Слушайте меня внимательно. В сказке про Айболита есть слова:

Но вот перед ними море – 

Бушует, шумит на просторе.

А в море высокая ходит волна,

Сейчас Айболита проглотит она.

Кто помог Айболиту переплыть море? Зачеркните кружок под картинкой с изображением того, кто помог Айболиту переплыть море. 

После небольшой паузы скажите: 

Переходим на следующую страницу. Найдите вверху страницы мальчика. Это – Ваня. Он приготовил вам задания на этой странице.
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Задание 8. Посмотрите внимательно на задание № 8. На большой картинке изображена курица, на маленьких – птенцы разных птиц. На какой картинке изображён птенец курицы? 

Зачеркните кружок под этой картинкой.

Задание 9. Посмотрите внимательно на задание № 9. На картинках дети переходят улицу. Найдите картинку, на которой дети правильно переходят дорогу и зачеркните под ней кружок. 

Задание 10. Посмотрите на задание № 10. На картинках изображены разные животные. Вспомните, кого из изображённых животных не было в сказке братьев Гримм «Бременские музыканты». Зачеркните кружок под картинкой с изображением животного, которого не было в сказке «Бременские музыканты».

Задание 11. Посмотрите внимательно на задание № 11. Ваня сфотографировал листья на огородной грядке. Какие овощи будут собирать с этой грядки? Зачеркните кружок под картинкой с изображением овощей, которые растут на этой грядке. 

После небольшой паузы предложите детям перевернуть страницу. Убедитесь, что все дети открыли страницу 4.

Найдите вверху страницы маленького пушистого сказочного Снежка. Это он  приготовил вам задания на этой странице.
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Задание 12. Посмотрите внимательно на задание № 12. На картинках изображены животные, которых встретил Снежок, путешествуя по Крайнему Северу. Какое из этих животных он не мог встретить на Севере?

Зачеркните кружок под картинкой с этим животным. 

Задание 13. Посмотрите на задание № 13. На картинках изображён мальчик, который катается на санках с разных горок. На какой картинке мальчик катается с горки правильно? 

Зачеркните кружок под картинкой, где мальчик катается правильно. 

Задание 14. Посмотрите на задание № 14. Снежок сфотографировал Северное сияние и послал фотографию Ване и Манечке. Какую фотографию послал Снежок? 

Зачеркните кружок под фотографией, на которой изображено северное сияние.

Задание 15. Посмотрите на задание № 15 и слушайте меня внимательно. В сказке Андерсена «Снежная королева» девочка Герда отправляется на поиски своего друга Кая и попадает к разбойникам. Кому маленькая разбойница поручила отвезти Герду во дворец Снежной королевы? Зачеркните кружок под картинкой, на которой изображён тот, кому поручили отвезти Герду к Снежной королеве. 

