Дистанционная школа

Код курса: Г4

3–4  классы
Модуль 1. Геометрия вокруг нас

Для проведения занятий необходимо приготовить:
1. Геометрические фигуры: куб, цилиндр, шар, конус, прямоугольный параллелепипед, несколько призм разного вида (фигур каждого вида надо иметь по несколько штук разных размеров и желательно из разных материалов и разных цветов).

2. Рисунки или фотографии, на которых есть предметы, имеющие разные геометрические формы (цилиндр, куб, шар, конус, пирамида, параллелепипед, призма). Например, можно взять изображения объектов природы, строений, натюрморты, наборы открыток с видами городов и т.д. В папке ФОТО подобрано несколько таких картинок из Интернета.

3. Пластилин.

Как и многие другие науки, геометрия возникла из практических потребностей человека. Ещё в древние века у людей появилась необходимость определять форму и размеры различных предметов, проводить измерения и вычисления. Например, в Древнем Египте после разлива Нила нужно было восстанавливать прежние границы земельных участков. Может быть, благодаря этому и произошло слово «геометрия», которое в переводе с греческого означает «землемерие».

Мы будем изучать некоторые свойства геометрических фигур, которые являются моделями многих окружающих нас в жизни объектов и предметов.
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1. Цилиндр, конус, шар.

Начинается изучение материала с одной фигуры – цилиндра. 

Разделите учащихся на две или три группы. Каждой группе выдайте свой цилиндр (цилиндры обязательно должны быть разные по цвету, размеру и материалу). Пока не произносите название фигур. 

Исследование 1: цилиндр. 

Подобрать и записать на листочке (один листок на группу) слова, описывающие или характеризующие данный предмет с «различных сторон».

Решение. Например, у одной группы белый деревянный цилиндр. Ученики могут дать такие характеристики: круглый, белый, длинный, катается, деревянный, можно поставить на стол, похож на трубу и т.д. Пусть каждая группа прочитает свои характеристики, запишите их на доске в два столбика. Попросите учащихся найти одинаковые характеристики и выделите их на доске (например: круглый, катается, можно поставить на стол, есть основания, нет углов и т.д.). Проанализируйте оставшиеся слова, есть ли среди этих характеристик такие, которые подходят и для другого цилиндра. Если такие найдутся, их тоже выделите. Остальные сотрите (можно обсудить, почему какое-то свойство не подходит для другого цилиндра).

Учителю. При этой работе необходимо учесть, что могут быть случаи, когда обе группы назовут слово, не являющееся характеристикой цилиндра. Например, написали слова «большой», «красивый», «новый». В этом случае надо показать цилиндр, не обладающий таким свойством, или рассказать о таком.
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Объясните учащимся, что эти предметы называются цилиндрами, что цилиндр имеет два основания и боковую поверхность.
Перед объяснением происхождения слова «цилиндр» можно рассмотреть репродукции картин Николая Рёриха и воспользоваться заданием конкурса «Человек и Природа» – 2013 для 5-6 классов (папка Репродукции).
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(ЧиП-2013) На переднем плане картины Н. К. Рёриха «Строят ладьи» изображены брёвна. Они будут использованы для

А) постройки мачты;

Б) устройства палубы;
В) укрепления бортов;

Г) поднятия грузов на борт;

Д) передвижения корабля по берегу.

Ладья, или лодья, – парусно-гребное судно восточных славян, предназначалась для торговых плаваний и боевых походов. С VI по XIII век это был небольшой корабль: длиной 20 м, шириной 3 м, грузоподъёмностью 15 т, на нём была мачта с небольшим прямым парусом и вёсла в один ряд. Управляли ладьёй при помощи одного весла, расположенного на корме. Такое судно вмещало более 40 человек и могло перевозить не только провиант и снаряжение для команды, но и купеческие грузы. Развитие морской торговли в следующие века привело к значительному увеличению размеров ладьи: она стала грузоподъёмностью до 200 т, длиной до 25 м, шириной до 8 м. Такие ладьи имели уже не одну мачту и развивали скорость до 13 км/ч.
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Самые первые корабли выдалбливали из целых стволов деревьев, они были неуклюжие и не очень вместительные. Затем научились увеличивать размеры и маневренность, нашивая к бортам колоды доски-набойки. И позднее стали изготовлять «лодьи досчатые» – целиком из досок. Обшивка набивалась вгладь – доска к доске. Щели обшивки и палубы сначала конопатились болотным мхом и пенькой, а потом смолились. Чтобы перетащить ладью по суше и спустить на воду, нужны были брёвна как катки. Катить по круглым брёвнам легче, чем толкать по земле.

В те времена летом удобнее было передвигаться по воде, а зимой по снегу – сухопутных дорог практически не было. Чтобы перебраться из одной реки в другую, устраивали волоки – дороги, по которым перетаскивали корабли. Каким бы относительно лёгким ни был корабль, перенести его на руках даже у всей команды не хватит сил, приходилось использовать разные валки, катки, рычаги, салазки, волокуши. Например, как на картине Николая Рёриха «Волокут волоком».
Расскажите, что слово «цилиндр» произошло от греческого слова «килиндрос» (каток, катаю, валик). Очень давно, когда не было ещё никакой техники, для перетаскивания тяжёлых грузов люди использовали катки из дерева. Брали прямое дерево и отрезали от него кусок, который служил катком.
Упражнение 1. Найдите в классе предметы, имеющие цилиндрическую форму.

Упражнение 2. Рассмотрите фотографии и найдите на них предметы, имеющие цилиндрическую форму.
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Упражнение 3. Нарисуйте тень, которую будет отбрасывать цилиндр, если на него направить свет сбоку.

Учителю: в ходе обсуждения упражнения 3 необходимо прийти к ответу, что тень прямоугольной формы (хорошо, если вы продемонстрируете это).
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