Дистанционная школа

Код курса: Р10

10–11 класс
Модуль 1. История фонетики и графики
. . .
История некоторых букв кириллицы 
Звук [ф] в кириллическом алфавите обозначался двумя буквами – ф (ферт) и ѳ (фита), но обе эти буквы встречались только в заимствованных из греческого языка словах, так как в фонетической системе древних славян не было звука [ф], в исконно русских словах он возник позднее как результат оглушения согласного [в]. Поэтому в русских словах, где произносятся звуки [ф], [ф’], мы пишем букву в: всегда, кровь, лавка, второй, рывком, вперед и т.д. В остальных случаях ф – примета заимствованного слова, ср. фаза (греч.), фагот (итал.), гольф (англ.), кафель (нем.), кафе (франц.) и т.п. 

В старославянском алфавите были буквы «юс большой» и «юс малый», которые в древний период обозначали особые гласные звуки – носовые гласные. Буква «юс большой» обозначала звук [о] с призвуком [н], а буква «юс малый» – звук [э] с призвуком [н]. Носовые гласные сохраняет теперь только польский язык, в русском языке произошла их утрата – и на месте носового [о] уже с начала XI века произносится [у], а на месте носового [э] произносится [а]: pѪка – рука, чѦсто – часто, пѦть – пять. Утрата носовых гласных сделала излишними и буквы «юсы», они вышли из употребления и стали важны, как пишет В. Даль, «только для языковеда». «Юс большой» уже в древнерусский период был вытеснен буквой «укъ», впоследствии у, а «юс малый» в большинстве случаев был заменен буквой я в гражданском алфавите с 1708 года, но продолжает употребляться в церковно-славянском языке до сих пор наряду с буквой я. 
Порой две, а то и три буквы обозначали один и тот же звук. Вот перед вами три слова: мир – «тишина, спокойствие, мир – «Вселенная», миро – «душистое вещество». Первый слог во всех трёх словах произносился одинаково, а на письме один и тот же звук [и] обозначался тремя различными буквами. В первом слове писали и (мир), во втором – i с точкой (мiр), а в третьем «ижицу» – (мѴро). 

Своеобразна историческая судьба у букв Ъ «ер» и Ь «ерь». В древнерусском языке они обозначали гласные звуки, более краткие в произношении, чем другие гласные. Учёные называют их редуцированными или сверхкраткими гласными (об их особенностях и судьбе будет подробно рассказано на следующем занятии). Утрата редуцированных гласных произошла в русском языке в XII–XIII веках, после чего буква Ь «ерь» постепенно закрепила за собой необходимую для письма функцию обозначения мягкости согласных (соль), разделительную функцию (семья) и грамматическую функцию (идёшь, мышь). Ъ «ер» стал выполнять функции «твёрдого знака», который по традиции писался в конце слов после твёрдых согласных вплоть до орфографической реформы 1918 года: домъ, городъ, много селъ и т.д. Такие написания значительно увеличивали объем написанного и напечатанного текста («немой место занял!»). Реформа 1918 года устранила эту букву из алфавита вообще (в функции разделительного знака в словах типа съесть предлагалось использовать апостроф: с’есть), но дальнейшая практика письма восстановила букву Ъ в роли разделительного знака. 

Буква ѣ до 1918 года писалась в некоторых словах, где по современной орфографии пишется е. Разницы в произношении звуков не было, поэтому написание многих слов приходилось просто заучивать. Но при внимательном подходе употребление букв ѣ и е регулируется достаточно простым правилом. Конечно, из этого правила есть исключения, но данные в упражнении ниже примеры подобраны так, что среди них нет исключений и правило можно обнаружить.
Задание 2. Даны русские слова в старой орфографии: бѣлить, грезить, дѣльный, медокъ, мѣлокъ, плеть, рѣка, свѣтлый, селить, снѣгъ, тёмный, щека. 

Сформулируйте правило и напишите в старой орфографии следующие слова: беда, верить, весна, ель, лесок, плен, пчела, резать, стена, стрела. 

Решение. 

Правило: «Если в формах данного слова или в родственных ему словах под ударением перед твёрдым согласным произносится ё ([t’ot]), то в слове пишется буква е, если под ударением произносится е, то пишется ѣ.  

Ответ: бѣда (бед), вѣрить (вера), весна (вёсны), ель (ёлка), лѣсокъ (лес), плѣнъ (плен), пчела (пчёлы), рѣзать (резать), стѣна (стен), стрѣла (стрел). 
Учителю: после выполнения этого задания расскажите учащимся, что гимназисты в дореволюционной России для запоминания вынуждены были учить специальное стихотворение, где почти в каждом слове была буква ѣ. Вот один из вариантов:
Свѣтло-сѣрый, блѣдный бѣсъ

Убѣжалъ, бѣдняга, въ лѣсъ.

Бѣлкой по лѣсу онъ бѣгалъ,

Рѣдькой съ хрѣномъ пообѣдалъ

И за бѣдный сей обѣдъ

Далъ обѣтъ не дѣлать бѣдъ.

Задание 3. В 1916 году Марина Цветаева писала в «Стихах к Блоку»: 

Имя твоё – птица в руке, 

Имя твоё– льдинка на языке. 

Одно-единственное движение губ. 

Имя твоё – пять букв.

Объясните, почему М.Цветаева насчитывает в фамилии Блока 5 букв.

Ответ: до орфографической реформы 1918 года, устранившей букву Ъ на конце слов, фамилия поэта писалась так: БЛОКЪ.

Задание 4. Запишите слова так, как они писались в начале XX века (до реформы орфографии), расположив их в алфавитном порядке: безмерный, белый, еда, ель, нос, носик.

Решение. Чтобы выполнить это задание, во-первых, нужно помнить порядок букв в кириллице. Е находится раньше Ђ «ять», поэтому слово ель (под ударением ёлка) стоит раньше, чем Ђда, в которой был Ђ. И вообще Ђда в нашем списке будет на последнем месте. Буква Ђ «ять» была в корне и первых двух слов в задании, но это не повлияло на их место в списке. Во-вторых, нужно помнить, что на конце слова после твёрдого согласного писалась буква Ъ, поэтому носъ был после носика.
Ответ: безмЂрный, бЂлый, ель, носикъ, носъ, Ђда.
Задание 5. Л.В. Успенский в книге «По закону буквы» сообщает следующее: «В балладе А.С. Пушкина «Русалка», в стихотворении «Песнь о вещем Олеге», во многих лирических стихотворениях поэта нет ни одной буквы ф. В поэме «Полтава» из 45 тысяч слов буква эта встречается всего один раз (в слове цифра), в «Борисе Годунове» – 3 раза, причём в одном эпизоде: царевич Фёдор чертит географическую карту, а порфира вот-вот готова упасть с плеч истерзанного страхом и совестью Бориса». Известно, что звуки [ф] и [ф’] в русском языке встречаются достаточно часто. Почему же так не повезло букве Ф? 

Ответ: звука [ф] в русском языке не было. Он был только в иноязычных словах.
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