Дистанционная школа

Код курса: Р5

6 класс

Модуль 1. Глагол 

…
Суффикс -ся- употребляется после согласных, а его вариант -сь- – после гласных. В фольклорных произведениях суффикс -ся- употребляется и после гласных, что придаёт стихотворной строке особую напевность. Но это не является литературной нормой.

В возвратных глаголах на конце пишется -тся и -ться. Это зависит от формы глагола. Если глагол стоит в форме настоящего времени 3 лица (отвечает на вопросы что делает? что сделает? что делают? что сделают?), то -тся пишется без Ь. В инфинитивной форме глагола (она отвечает на вопросы что делать? что сделать?) -ться пишется с буквой Ь. Вот как об этом повествует лингвистическая сказка.

ВРЕМЕНА ГЛАГОЛА

Мягкий Знак, на своем веку знавший разные глагольные времена, делился опытом строительства будущего.

– Допустим, нам понадобится будущее время глагола ПОНАДОБИТЬСЯ. Мы берём этот глагол в форме инфинитива, а затем…– Мягкий Знак замялся. – Здесь я вынужден сказать о себе. Не для того, чтоб выпятить свою роль, а просто, чтоб объяснить принцип строительства. Так вот, я покидаю инфинитив ПОНАДОБИТЬСЯ, и в результате остаётся ПОНАДОБИТСЯ, простое будущее время.

– В котором вас уже нет?

– Что делать, этого требует время. Время требует моего отсутствия. Моего личного отсутствия. Извините за нескромность.

– Да, будущее… Отсутствия в нём никому не избежать…

– Что до меня, то мне хватает работы и в настоящем.

– Так вы строите и настоящее?

– А кто ж его строит? Вот простейший пример: ставится задача создать настоящее время. Мы берем инфинитив СТАВИТЬСЯ, а затем я…

– Опять вы?

– Что делать, этого требует время. Заметьте: не будущее, а настоящее время. Итак, я покидаю инфинитив СТАВИТЬСЯ, и в результате получается глагол СТАВИТСЯ – настоящее время.

– В котором вас опять-таки нет? Ну, знаете! Кто-то строит, кто-то созидает, а вы в стороне?

– Вот именно: строит! А кто научил строитЬ? Кто показал, как строитЬ? И, наконец, кто помог строитЬ своим собственным, личным отсутствием?

Видимо, в этом был прав Мягкий Знак: иногда отсутствие помогает больше, чем присутствие.

Феликс Кривин «Принцесса Грамматика»

Задание 3. Подберите глаголы на -ся к тем, к которым можно, и запишите их.

Оденешь, возьмёшь, обожжёшь, жужжишь, брызнешь, ссоришь, соберёшь, собираешь.
Ответ: оденешь – оденешься

возьмёшь – возьмёшься

обожжёшь – обожжёшься 

ссоришь – ссоришься 

соберёшь – соберёшься 

собираешь – собираешься

Задание 4. Если набрать на компьютере слово умываться без мягкого знака, компьютер укажет, что в слове есть ошибка. Какое из этих слов можно написать без мягкого знака, и компьютер не отметит ошибку?

А) мяться          Б) меняться         В) отняться         Г) заняться       Д) сняться 

Решение: Если написать без мягкого знака слово сняться, получится вполне реальное слово: снятся – форма 3-го лица мн. числа от сниться. 

Ответ: Д

Учителю: Это задание взято из «Русского медвежонка –2011».

Если в глаголе нет суффикса -ся- (-сь-), то он называется невозвратным. Многие возвратные глаголы соотносятся с однокоренными невозвратными: спасать – спасаться, беречь – беречься, прятать – прятаться, причёсывать – причёсываться и др. Но есть возвратные глаголы, которые не имеют соотносительных с ними невозвратных: бороться, надеяться, смеяться, стараться, улыбаться и др.

Глаголы бывают переходными и непереходными. Переходными называют глаголы, обозначающие действие, которое переходит на предмет. В предложении такие глаголы являются сказуемыми, а зависимое слово при них – дополнением. Оно выражено существительным или местоимением в форме:

1) винительного падежа без предлога: прочитать книгу, написать рассказ, люблю весну, расскажу сказку и т.д.

2) родительного падежа, если при глаголе есть отрицание: не люблю оперы, не пишу  письма и т.д.

3) родительного падежа со значением части (действие переходит не на весь предмет, а только на какую-то часть его): выпить молока, поесть ягоды, набрать малины и т.д.
Непереходные глаголы обозначают действие, которое НЕ переходит на предмет: бежать по дорожке, любоваться закатом, мечтать о путешествии и т.д. В предложении зависимые слова при таких глаголах обычно выполняют функции обстоятельства или дополнения: Этим летом мы жили на даче. Сказуемое жили в этом предложении выражено непереходным глаголом, существительное на даче в предложном падеже с предлогом выполняет при нём функцию обстоятельства.

К непереходным глаголам относятся и все возвратные глаголы, так как при таких глаголах не может быть зависимого слова в винительном падеже без предлога.

Задание 5. Какие из данных глаголов переходные?

( звать

( гладить

( везти
( ездить

( обессилеть

Ответ: 

Переходные глаголы

(  звать ребенка

· гладить платье

(  везти санки

· ездить

(  обессилеть

Часть речи глагол имеет ещё одну особенную грамматическую категорию – категорию вида. Категория глагольного вида характеризует действие с точки зрения того, как это действие развивается во времени, независимо от момента речи. В русском языке у глаголов два вида: совершенный и несовершенный. Их различают по вопросам и оттенкам значения.
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